

Ques: Discuss the Centre-State Financial Relations

इस प्रश्न का उत्तर निम्न प्रकार से देना है -
- विवेकानंद की विचारणा

Ans: भारत में संघीय प्रणाली के अंतर्गत यह व्यवस्था की गई थी कि राज्यों को वित्तीय स्वतंत्रता प्रदान करने के लिए। लेकिन वास्तविकता यह है कि राज्यों में इस बात का जो भी विचार किया गया कि उन्हें राज्यों के समान अधिकार देने हैं, इसके अंतर्गत राज्यों को कुछ अधिकार नहीं दिए गए, जैसा कि स्वतंत्रता के पूर्व था। इन सब कारणों से यह इसलिए विचार-भावना की आवश्यकता महसूस की गई कि राज्यों को अधिक अधिकार देने पर उनके पूर्व में राष्ट्रपति की अनुमति से संसद की विधायकता का प्रयोग होना चाहिए। संविधान के साथ शक्ति विभाजन के अंतर्गत ही राज्य विधान सभा का प्राधिकार विधान सभा के द्वारा राज्यों का यह अधिकार प्राप्त हो गया। राज्यों की वित्तीय संस्था के अंतर्गत राज्यों को वित्तीय स्वतंत्रता से अधिक अधिकार देने का प्रयत्न किया गया। इस संदर्भ में के. एन. कृष्ण लाल का मत है कि "विधान के अंतर्गत ही परंपरा का विकास हुआ है।" राज्यों के विकास के लिए राज्यों के बीच वित्तीय संबंधों की वजह से ही राज्यों के विकास में बाधा पड़ेगी। परंतु हम आर्थिक विभाजन के साथ ही राज्यों के विकास को बढ़ावा देंगे। राज्यों के विकास के लिए राज्यों के विकास को बढ़ावा देंगे। राज्यों के विकास के लिए राज्यों के विकास को बढ़ावा देंगे।

भारत के संविधान के अंतर्गत राज्यों के बीच वित्तीय संबंधों की वजह से ही राज्यों के विकास में बाधा पड़ेगी। परंतु हम आर्थिक विभाजन के साथ ही राज्यों के विकास को बढ़ावा देंगे। राज्यों के विकास के लिए राज्यों के विकास को बढ़ावा देंगे। राज्यों के विकास के लिए राज्यों के विकास को बढ़ावा देंगे।

प्रश्न: कुछ लोगों का यह भी मत है कि

जब व राज्यों के बीच मिलीभगत आने पर राज्यों को
को लागू करने के लिए संघ को अनुदान देना पड़ेगा। संविधान
की धारा 282 के अनुसार संघ को अनुदान को देना राज्यों
के लिए अनुदान देने का अधिकार संघ के पास है। राज्यों की
लागतों को भी राज्यों को देना पड़ेगा। राज्यों की लागत
को भी राज्यों के हिसाब से देना संविधान की धारा 282

(1) के अन्तर्गत भी संघ को राज्यों को अनुदान देने की
लागत है, ताकि राज्यों में जनता के अधिकारों को सुरक्षित
रखा जा सके। वर्ष 1951-52 में निर्धारित आर्थिक विभाग
की प्रतिक्रिया में राज्यों को मिलने वाली राशि-लागत
इस तरह है: दूसरी-दूसरे परिवर्तन और लगे हुए योजना
विशेष आयोग की एक महत्वपूर्ण योजना है राज
द्वारा योजना अनुदान के लिए वर्ष में इसकी सुविधा
कराई।

संघ को अनुदान की विशेषताएँ - संघ को अनुदान

- (1) यह अनुदान योजना आयोग की सिफारिश पर ही दिया जाता है।
- (ii) राज्यों को अनुदान के अलावा राज्यों को पुनर्निर्माण
को है।
- (iii) अनुदानों का भी हिसाब है अलग से, इसके लिए विशेष प्रावण
पत्र पर धन पर पा निर्दिष्टता भी करी है।
- (iv) यह अनुदान केवल योजना अर्थात् के लिए होता है। तथा
- (v) संघ को अनुदान के लिए कोई निश्चित निधन नहीं बनाए
जाता है।

18

स्वतंत्रता के पूर्व केंद्र एवं प्रांतों के बीच वित्रीय सम्बन्धों
 अर्थात् नती की विचारों के अन्तर्गत प्रवेश विवाद होना स्वतंत्रता
 के पूर्व ही यह लोग बात कि ज्ञान उद्योगों के पास के जाते हैं।
 इसी और ज्ञान यह लोग बात कि केंद्र उद्योगों के पास
 शोषण वृत्त है। स्वतंत्रता के बाद देश के आर्थिक विकास
 के लिए संवैधानिक संरचनाओं की बहुत योजनाएँ बनाई गईं।
 इससे केंद्र एवं राज्यों के बीच वित्रीय सम्बन्धों का विकास
 और विकास संविधान की धारणाओं के अनुसूची के
 केंद्र एवं राज्यों के बीच वित्रीय शक्तों का विभाजन
 विभाजन है। वास्तविक अनुसूची के तहत list में उद्योगों
 को देना उद्योगों को प्रोत्साहित करने के द्वारा लागू करते हैं, इसे
 Union Tax (पंजीयन) कहा जाता है। इसी list में उद्योगों
 का वर्गीकरण है जो पूर्णतया राज्यों के अधिकार में रहते हैं।
 इसे State tax कहा जाता है।

1935 के अधिनियम के अन्तर्गत ही नतीक
 संविधान में संघीय-विश्व-आजों की लागू की गई। नतीक
 अन्तर्गत के वित्रीय सम्बन्धों का विभाजन है कि अधिनियम-
 विश्व-आजों की लागू गणना तथा संविधान के अन्तर्गत
 सम्बन्धों के विभाजन की व्यवस्था है। नतीक की गड़लू संघ
 एवं राज्यों के तहत व्यवस्था के सम्बन्धों के विभाजन के
 आधारभूत सिद्धांत को ध्यान में रखते हुए ही अनुसूची
 में परन्तु इस तीनों उद्देश्यों की एक साथ प्राप्ति संभव नहीं
 है। इसलिए भारतीय संविधान में लक्ष्योन्मुखता की
 आवश्यकता है। नतीक के अन्तर्गत इस विषय में दो बातें
 हैं विभाजन विभाजन है।

- (1) संघ एवं राज्यों के बीच सम्बन्धों का विभाजन तथा
- (2) लक्ष्य अनुसूची का विभाजन।